

## Латиноамериканская повестка на Всемирном экономическом форуме в 2024 г.: ключевые тенденции развития региона

*Ирина Анатольевна ГАНЮШКИНА,  
Дипломатическая академия МИД России  
(119021, г. Москва, Остоженка 53/2 строение 1),  
студентка 2 курса Экономического факультета,  
email: orbita112006@ya.ru*

УДК:338(8); ББК:65(70); Jel:R1  
DOI: 10.24412/2072-8042-2024-7-112-121

### **Аннотация**

Дискуссии, посвященные Латинской Америке, в рамках панельных сессий Всемирного экономического форума в Давосе в 2024 году позволяют выявить основные тенденции развития региона в настоящее время: акцент национальных правительств стран в первую очередь на решении внутренних социально-экономических проблем, в том числе с помощью участия в этом процессе внерегиональных субъектов с учетом высокого уровня вовлеченности государств ЛАКБ в мировую торговую систему; заинтересованность субъектов мировой экономической системы в ресурсах Латинской Америки с целью решения вопросов энергетической и продовольственной безопасности; наличие зависимости экономической политики правительств стран Латинской Америки от их политической направленности.

**Ключевые слова:** ВЭФ-2024, Латинская Америка, социально-экономические проблемы, внерегиональное экономическое сотрудничество Латинской Америки, кризис безопасности, наркотрафик, мировая торговая система, «зеленая» экономика.

### **Latin American Agenda at the World Economic Forum 2024: Key Regional Trends**

*Irina Anatolyevna GANYUSHKINA,  
Diplomatic Academy of the Ministry of Foreign Affairs of Russian Federation  
(119021, Moscow, Ostozhenka 53/2 building 1), 2nd year student of the Faculty of Economics,  
email: orbita112006@ya.ru*

### **Abstract**

Discussions on Latin America at the panel sessions of the World Economic Forum in Davos in 2024 highlight the main trends in the current regional development: the focus of national governments primarily on addressing domestic social and economic issues, including the involvement of extraregional actors, considering the increased participation of CELAC member countries in the world trading system; the interest of the world economy players in the region's resources to ensure energy and food security; the dependence of the national economic policies in Latin America on their political ideologies.

**Keywords:** WEF-2024, Latin America, the Community of Latin American and Caribbean States (CELAC), social and economic issues, extraregional economic cooperation of Latin America, security crisis, drug trafficking, world trading system, «nearshoring», «green» economy.



С 15 по 19 января 2024 года в швейцарском городе Давос прошел Всемирный экономический форум, который представляет собой площадку для взаимодействия государственного и частного секторов, а также представителей крупных международных организаций, лидеров гражданского общества и экспертов в различных областях. Основными темами ВЭФ-2024 стали: глобальное сотрудничество и безопасность, новые модели экономического развития, возможности и вызовы, связанные с искусственным интеллектом и, наконец, борьба с изменением климата и создание новых энергетических систем.

Несмотря на то что среди гостей форума было лишь 2 латиноамериканских президента: Густаво Петро (Колумбия) и Хавьер Милей (Аргентина), латиноамериканская тематика звучала довольно отчетливо. Было проведено 2 пленарных заседания: «A key moment for Latin America»<sup>1</sup>, посвященное роли латиноамериканских стран в поиске решений для глобальных проблем, и «Latin America's Economic Realism»<sup>2</sup>, где участники дискуссий обсудили настоящее состояние экономики региона и возможные меры реагирования национальных правительств на региональные вызовы. Своё мнение на этих заседаниях высказали представители государственного, частного и финансового секторов таких стран, как Перу, Аргентина, Мексика, Бразилия, Колумбия, Эквадор и Доминиканская Республика.

На основе дискуссий можно выделить несколько основных тенденций, связанных с положением стран Латинской Америки в мировой политической и экономической системах, основных приоритетов правительств этих стран, их позиционированием себя на мировой арене. Во-первых, стоит отметить, что множество экономических и социальных проблем региона остро стоят на повестке дня и национальные правительства сконцентрированы на принятии мер по разрешению в первую очередь именно этих проблем.

Так, кризис безопасности в Эквадоре нашел отражение в выступлении Габриэлы Зоммерфельд, министра иностранных дел Эквадора. Политик отметила, что текущая ситуация в стране проистекает из низкого уровня образования у населения, недостатка возможностей для развития и поиска работы, что и порождает преступность. Основными работодателями в Эквадоре являются малые и средние предприятия, они вносят значительный вклад не только в занятость, но и в получение доходов и экономический рост, однако не все они могут продолжать свою деятельность из-за трудностей со сбытом продукции, высоких издержек, а также из-за действий преступных группировок, требующих оплаты за функционирование предприятия на определенной территории. Микропредприятия и МСП в Эквадоре в 2022 году представляли 99,5% от общего числа всех коммерческих организаций (см. таблицу 1).



Таблица 1

**Количество компаний в разбивке по размеру и доля каждой группы компаний от общего количества, 2022**

<i>Микропредприятия</i>	<i>Малый бизнес</i>	<i>Средний бизнес</i>	<i>Крупный бизнес</i>	<i>Всего</i>
810 700	38 300	10 300	4 400	863 700
93,8%	4,43%	1,19%	0,5%	100%

Источник: PRIMICIAS<sup>3</sup>

При этом Габриэла Зоммерфельд также отметила, что Эквадор является страной, через которую проходит транзит наркотических веществ, поскольку имеет границу с Колумбией и Перу, двумя основными мировыми производителями кокаина, где в больших масштабах выращиваются листья коки и производятся наркотические вещества для их последующей продажи и употребления. По состоянию на 2021 год на эти два государства приходилось по 68,88% и 27,2% предполагаемых мировых площадей культивирования кокаинового куста соответственно<sup>4</sup>. По данным специализированного портала InsightCrime, более трети растущего производства кокаина в Колумбии достигает Эквадора, а из эквадорских портов отправляется в основном в США и Европу. В рамках мер по противодействию незаконному трафику психотропных средств соответствующие службы Эквадора изъяли около 200 тонн кокаина в 2023 году, что уступает лишь объемам, изъятым в Колумбии<sup>5</sup>.

В выступлении министра иностранных дел Эквадора также было отмечено, что страна испытывает проблемы, связанные с вопросами миграции. В 2023 году джунгли Дарьен на границе Колумбии и Панамы пересекли 520 000 человек, 57 250 из которых были эквадорцами. Ситуация обострилась с началом «внутреннего вооруженного конфликта» в январе 2024 года, именно так назвал беспорядки в тюрьмах, взрыв насилия и активное участие вооруженных сил в его ликвидации президент Эквадора Даниэль Нобоа. В первом квартале 2024 года джунгли Дарьен на границе Колумбии и Панамы пересекли 8 912 эквадорцев, это второй по численности мигрантов показатель после Венесуэлы<sup>6</sup>.

Для ответа вызовам, стоящим перед странами Латинской Америки, национальные правительства не только используют свои внутренние материальные и финансовые ресурсы, но и готовы прибегнуть к помощи со стороны других участников международных отношений. Так, Густаво Петро отметил, что основным вызовом для Колумбии в настоящий момент и уже долгое время является криминальная экономика на слабо развитых территориях, и в первую очередь речь идет о наркоторговле, которая порождает насилие и еще больше усиливает кризис. По мнению Густаво Петро, в условиях провала мировой антинаркотической политики, которую разрабатывают главным образом США, для Колумбии может стать выходом из данной ситуации развитие западных и северо-западных территорий страны че-

рез взаимодействие со странами Азиатско-Тихоокеанского региона, в частности с Китаем и Японией. Важно отметить, что довольно большой опыт во взаимодействии в рамках АТЭС имеет Перу, к которой перешло председательство в рамках объединения на 2024 год. Экспорт товаров из Перу в страны АТЭС в 2023 году достиг 44,174 млрд долларов США, а импорт в свою очередь был эквивалентен 33,683 млрд долларов США. Так, в прошлом году сальдо внешней торговли Перу со странами АТЭС достигло наибольшего своего объема, начиная с 2000 года, при этом доля стран АТЭС в структуре экспорта Перу за весь этот период колебалась в пределах 50-65% с тенденцией к увеличению с течением времени, в 2023 году достигла 68,5%. Доля стран Азиатско-Тихоокеанского региона в структуре импорта Перу имеет схожие значения и в 2023 году достигла 64,5% (см. таблицу 2).

Таблица 2

**Структура торговли Перу со странами АТЭС, 2000-2023 гг.**

Год	Объем экспорта, млн долл.	Доля экспорта в АТЭС, % от общего объема экспорта	Объем импорта, млн долл.	Доля импорта из АТЭС, % от общего объема импорта	Сальдо торгового баланса, млн долл.
2000	3 710	53,9	3892	52,3	-183
2001	3 558	51,2	3900	53,1	-324
2002	3993	51,3	3733	49,5	200
2003	4666	51,6	4094	48,4	572
2004	7445	58,4	4906	48,4	2539
2005	11074	64	5870	46,8	5204
2006	13939	58,6	7416	48,3	6522
2007	16214	57,7	10325	50,3	5889
2008	16815	54,2	15889	52,8	927
2009	14975	55,3	12122	56,4	2853
2010	20115	56,1	17726	58,7	2389
2011	24678	53,2	22265	58,4	2413
2012	25291	54,7	24698	58,1	593
2013	24955	58,6	26335	60,6	-1380
2014	22106	57,2	26777	63,2	-4671
2015	19557	58,1	25051	65,7	-5495
2016	21914	60,3	23469	64,7	-1555
2017	26859	60,6	25031	62,5	1828
2018	29982	62,4	27745	64,2	2237
2019	29392	63,3	27781	64,7	1911
2020	28520	68,6	24325	66,1	4195
2021	41031	67,4	33828	66,1	7202
2022	42540	66,8	40497	67,1	2043
2023	44174	68,5	33682	64,5	10493

Источник: Sociedad de Comercio Exterior de Perú <sup>7</sup>



Пример выше показывает, что в настоящий момент страны Латинской Америки уже имеют довольно высокий уровень вовлеченности в мировые цепочки создания добавленной стоимости, в мировую торговую систему и довольно активно взаимодействуют с внерегиональными участниками международных отношений, развивают многостороннее и двустороннее сотрудничество с другими государствами. В связи с этим необходимо также сказать о выступлении в рамках одной из сессий губернатора мексиканского штата Нижняя Калифорния. Марина дель Пилар Авилла Ольмеда наряду с укреплением мексиканского песо, низким уровнем безработицы, высоким ростом минимальной заработной платы среди важнейших успехов Мексики отметила также укрепление позиций страны во внешней торговле с США. По итогам 2023 года Мексика обогнала Китай по доле, которую страна занимает в импорте США: доля Мексики составила 15,4% в то время как доля Китая – 13,9% от общего объема товарного импорта США в 2023 году. При этом необходимо отметить, что доля Китая в экспорте Соединенных Штатов значительно ниже доли Мексики, значения этого показателя составили 7,3% и 16% соответственно в 2023 году (см. таблицу 3).

Таблица 3

**Внешняя торговля США с Китаем и Мексикой, 2020-2023 гг.**

<b>ЭКСПОРТ США</b>					
	Общий объем, млн долл.	Объем экспорта в Китай, млн долл.	Доля Китая в общем объеме экспорта, %	Объем экспорта в Мексику, млн долл.	Доля Мексики в общем объеме экспорта, %
2020	1 429 995	124 582	8,7%	212 513	14,9%
2021	1 757 822	151 432	8,6%	277 078	15,8%
2022	2 065 157	154 012	7,6%	324 310	15,7%
2023	2 019 160	147 806	7,3%	323 228	16%
<b>ИМПОРТ США</b>					
	Общий объем, млн долл.	Объем импорта из Китая, млн долл.	Доля Китая в общем объеме импорта, %	Объем импорта из Мексики, млн долл.	Доля Мексики в общем объеме импорта, %
2020	2 331 477	432 548	18,6%	323 477	13,9%
2021	2 828 875	504 286	17,8%	382 589	13,5%
2022	3 242 530	536 307	16,5%	454 775	14%
2023	3 084 110	427 229	13,9%	475 607	15,4%

Источник: The International Trade Administration of the USA<sup>8</sup>

Достижение подобного результата стало возможным в том числе благодаря такой стратегической бизнес-модели, как «nearshoring», подразумевающей перенос бизнес-процессов компании преимущественно в соседние или близлежащие страны. Исследование компании QIMA показывает, что американские компании

рассматривают стратегию «ниаршоринга» как предпочтительный вариант диверсификации поставок от зарубежных поставщиков. В 2023 году только 20% компаний из США сообщили об увеличении количества внутренних поставщиков, в то время как 80% заказчиков из США вместо этого увеличили объем покупок в соседних странах<sup>9</sup>.

Мир и, в основном, развитые страны рассматривают ресурсы Латинской Америки как способ решения глобальных проблем, связанных с защитой окружающей среды, энергетикой и продовольствием. Выразителем этой мысли на форуме ВЭФ стал глава Межамериканского банка развития бразилец Илан Гольдфайн, заявивший, что для Латинской Америки настоящий момент является поворотным, что именно сейчас регион имеет «симметричные отношения с миром», и должен воспользоваться возможностью реализовать свой потенциал в вопросе чистой энергии и экспорте продуктов агропромышленного комплекса. Также, по словам Гольдфайна, перед странами ЛАКБ стоит вызов обеспечения безопасности и стабильности в регионе для трансформации экономического роста стран в продуктивность и инновации. Подобная позиция заслуживает внимания своей противоречивостью: безопасность и социально-экономическая стабильность необходима странам Латинской Америки в первую очередь для обеспечения благополучия местного населения, особенно в условиях конкуренции за природные ресурсы региона. Модель сырьевой экспортоориентированной экономики в странах ЛАКБ является причиной их зависимости от экспорта сырьевых товаров в западные страны. Так, страны Латинской Америки чаще всего выступают в качестве сырьевой и ресурсной базы мировых ТНК, что в конечном счете демонстрирует асимметрию отношений региона с миром.

При этом наиболее развитые из стран Латинской Америки могут позволить себе пользоваться сравнительными преимуществами региона для более тесного сотрудничества с другими участниками международных экономических отношений. Довольно отчетливо это видно на примере Бразилии, страны с самым большим ВВП среди всех стран Латинской Америки, с развитым агропромышленным комплексом, горнодобывающей промышленностью, металлургией и машиностроением. В настоящий момент Бразилия имеет все шансы стать драйвером «зеленой» энергетики в регионе. Эту мысль на ВЭФ-2024 высказал Луис Энрике Гимарайнш, член совета директоров бразильского конгломерата по производству биоэтанола, сахара и энергии Cosan Limited. Обладая развитыми критически важными для мировой экономики секторами, Бразилия должна извлечь выгоду из «зеленой» повестки, которая сейчас активно продвигается мировым сообществом. Бразилия является одним из мировых лидеров по производству биотоплива наряду с США, занимая долю около 30% на мировом рынке биоэтанола, производство в Бразилии осуществляется с использованием выращиваемого в стране сахарного тростника. Также стоит отметить значительный объем экспорта биодизеля бразильского про-



изводства: в 2023 году Бразилия экспортировала биодизеля (код 382600 по Гармонизированной системе кодирования и описания товаров) на сумму 129 966 798 долларов, направлениями поставок были США, Нидерланды, Швейцария, Перу и Уругвай<sup>10</sup>. Более того, сейчас в Бразилии активно развивается производство «зеленого» водорода, что является возможным благодаря сравнительно низкой себестоимости его производства в этой южноамериканской стране. В августе 2022 года вышла в свет Национальная Водородная Программа Бразилии, в которой отмечается заинтересованность страны в развитии и консолидации национального рынка экологически чистого водорода и выходе Бразилии на международный рынок.

Форум в Давосе также продемонстрировал, что направление экономического развития стран Латинской Америки находится в тесной связи и даже зависимости от политического курса страны, что довольно отчетливо видно на примере Аргентины. В рамках панельной дискуссии министр иностранных дел Аргентинской Республики Диана Мондино, отвечая на вопрос об отказе от вступления страны в БРИКС, объяснила это решение тем, что этот союз является политическим объединением, идеология которого противоречит взятому Аргентиной курсу. Более того, по мнению Дианы Мондино, вступление Аргентины в БРИКС не могло бы дать стране каких-либо экономических преимуществ, поскольку у Аргентины на данный момент уже имеются тесные внешнеторговые и экономические отношения со всеми странами блока, в том числе с теми, которые вступили в объединение с 1 января 2024 года. По данным UN Comtrade, в 2022 году основным импортером аргентинских товаров была Бразилия с долей в 14,3% от всего экспорта Аргентины, на втором месте шел Китай (9%), значительные объемы импорта из Аргентины продемонстрировала Индия, те же страны были лидерами по экспорту в Аргентину среди стран-членов БРИКС (см. таблицу 4).

Таблица 4

**Структура внешней торговли Аргентины со странами-членами БРИКС в 2022 году**

<b>ЭКСПОРТ АРГЕНТИНЫ</b>			<b>ИМПОРТ АРГЕНТИНЫ</b>		
Торговый партнер	Объем экспорта, долл. США	Доля в общем объеме экспорта, %	Торговый партнер	Объем экспорта, долл. США	Доля в общем объеме экспорта, %
Бразилия	12 637 341 711	14,3%	Китай	17 501 914 101	21,47%
Китай	7 928 765 040	8,96%	Бразилия	15 978 626 681	19,6%
Индия	4 542 503 306	5,14%	Индия	1 849 367 232	2,27%
Саудовская Аравия	1 184 568 596	1,14%	Саудовская Аравия	1 093 812 268	1,34%
ОАЭ	951 015 761	1,08%	ОАЭ	863 546 010	1,06%

<i>ЭКСПОРТ АРГЕНТИНЫ</i>			<i>ИМПОРТ АРГЕНТИНЫ</i>		
Торговый партнер	Объем экспорта, долл. США	Доля в общем объеме экспорта, %	Торговый партнер	Объем экспорта, долл. США	Доля в общем объеме экспорта, %
Египет	928 195 501	1,05%	Египет	429 439 712	< 1%
Иран	713 781 797	< 1%	Россия	277 826 560	< 1%
Россия	498 405 053	< 1%	ЮАР	195 345 149	< 1%
ЮАР	460 707 978	< 1%	Иран	1 435 033	< 1%
Эфиопия	47 063 577	< 1%	Эфиопия	208 880	< 1%
	88 445 718 838	100%		81 522 681 076	100%

**Источник:** UN Comtrade

В качестве ближайших целей Аргентины в экономической политике Диана Мондино назвала снижение инфляции и либерализацию экономики. В отличие от рассуждений министра иностранных дел 20-минутное выступление Хавьера Милея было более эмоциональным, пронизанным идеологией и личными взглядами президента, который начал свое выступление с мысли, что капитализм находится в опасности из-за распространения социализма. В своей речи Милей пытался доказать, что капитализм и свободный рынок – единственные способы победить бедность и другие глобальные социальные проблемы.

Таким образом, в настоящий момент Латинская Америка является регионом, довольно противоречивым по динамике своего развития. С одной стороны, политическая и социально-экономическая ситуация в странах региона отличается своей нестабильностью, проявляющейся в ослаблении государственных институтов, высоком уровне бедности, преступности, что в настоящий момент решается путем аккумуляции собственных ресурсов, а также с участием внерегиональных субъектов, готовых оказать странам Латинской Америки содействие в ответе на внутренние вызовы и в стимулировании экономического развития территорий страны. С другой стороны, и государство, и частный сектор открыты к внутрирегиональному и международному сотрудничеству с точки зрения стремления к более выгодному месту в мировой экономической системе и участия в решении глобальных проблем, связанных с энергетической и продовольственной безопасностью. На данный момент можно выделить следующие тенденции развития в Латинской Америке:

- признание национальными правительствами наличия серьезных социально-экономических проблем и акцент на их решении в первую очередь;
- готовность государств прибегнуть к помощи внерегиональных субъектов с целью ответа на внутренние вызовы и стимулирования экономического развития территорий страны;



□ наличие высокого уровня вовлеченности государств Латинской Америки в мировую торговую систему, стремление к развитию многостороннего и двустороннего сотрудничества с другими государствами;

□ заинтересованность субъектов мировой политической и экономической системы в ресурсах Латинской Америки с целью решения в первую очередь вопросов энергетической и продовольственной безопасности и способность более развитых стран региона принимать участие в решении подобных вопросов;

□ наличие тесной взаимосвязи политического и экономического курса государств региона.

### ПРИМЕЧАНИЯ:

<sup>1</sup> A Key Moment for Latin America // World Economic Forum. URL: <https://www.weforum.org/events/world-economic-forum-annual-meeting-2024/sessions/a-key-moment-for-latin-america/> (дата обращения: 09.04.2024).

<sup>2</sup> Latin America's Economic Realism // World Economic Forum. URL: <https://www.weforum.org/events/world-economic-forum-annual-meeting-2024/sessions/latin-america-s-economic-realism/> (дата обращения: 09.04.2024).

<sup>3</sup> Pymes ecuatorianas: Un vistazo en datos // PRIMICIAS. URL: [https://www.primicias.ec/nota\\_comercial/hablemos-de/empresas/actualidad-empresas/pymes-ecuatorianas-transformacion-crecimiento-exponencial/](https://www.primicias.ec/nota_comercial/hablemos-de/empresas/actualidad-empresas/pymes-ecuatorianas-transformacion-crecimiento-exponencial/) (дата обращения: 09.04.2024).

<sup>4</sup> Statistical Annex // United Nations Office on Drugs and Crime. URL: [https://www.unodc.org/unodc/en/data-and-analysis/wdr2023\\_annex.html](https://www.unodc.org/unodc/en/data-and-analysis/wdr2023_annex.html) (дата обращения: 09.04.2024).

<sup>5</sup> Balance de InSight Crime de incautaciones de cocaína de 2023 // InSight Crime. URL: <https://insightcrime.org/es/noticias/balance-insight-crime-incautaciones-cocaina-2023/> (дата обращения: 09.04.2024).

<sup>6</sup> La mayoría venezolanos: casi 110.000 migrantes cruzaron el Darién en el primer trimestre de 2024 // El Nacional. URL: <https://www.elnacional.com/mundo/la-mayoria-venezolanos-casi-110-000-migrantes-cruzaron-el-darien-en-el-primer-trimestre-de-2024/> (дата обращения: 09.04.2024).

<sup>7</sup> Perú - APEC // Sociedad de Comercio Exterior de Perú. URL: <https://www.comexperu.org.pe/dashboards/peru-apec> (дата обращения: 13.04.2024).

<sup>8</sup> TRADESTATS EXPRESS - U.S. TRADE BY PARTNER (COUNTRIES AND REGIONS) // The International Trade Administration. URL: <https://www.trade.gov/data-visualization/tradestats-express-us-trade-partner-countries-and-regions> (дата обращения: 13/04/2024).

<sup>9</sup> 2023 Nearshoring Trends: US Prefers Nearshoring, EU Adopts Diverse Sourcing Strategies // QIMA. URL: <https://blog.qima.com/europe/nearshoring-trends-europe-vs-us> (дата обращения: 13/04/2024).

<sup>10</sup> Trade Data // UN Comtrade. URL: <https://comtradeplus.un.org> (дата обращения: 13/04/2024).

### БИБЛИОГРАФИЯ:

1. A Key Moment for Latin America // World Economic Forum. URL: <https://www.weforum.org/events/world-economic-forum-annual-meeting-2024/sessions/a-key-moment-for-latin-america/> (дата обращения: 09.04.2024).
2. Balance de InSight Crime de incautaciones de cocaína de 2023 // InSight Crime. URL: <https://insightcrime.org/es/noticias/balance-insight-crime-incautaciones-cocaina-2023/> (дата обращения: 09.04.2024).
3. La mayoría venezolanos: casi 110.000 migrantes cruzaron el Darién en el primer trimestre de 2024 // El Nacional. URL: <https://www.elnacional.com/mundo/la-mayoria-venezolanos-casi-110-000-migrantes-cruzaron-el-darién-en-el-primer-trimestre-de-2024/> (дата обращения: 09.04.2024).
4. Latin America's Economic Realism // World Economic Forum. URL: <https://www.weforum.org/events/world-economic-forum-annual-meeting-2024/sessions/latin-america-s-economic-realism/> (дата обращения: 09.04.2024).
5. Perú - APEC // Sociedad de Comercio Exterior de Perú. URL: <https://www.comexperu.org.pe/dashboards/peru-аpec> (дата обращения: 13.04.2024).
6. Pymes ecuatorianas: Un vistazo en datos // PRIMICIAS. URL: [https://www.primicias.ec/nota\\_comercial/hablemos-de/empresas/actualidad-empresas/pymes-ecuatorianas-transformacion-crecimiento-exponencial/](https://www.primicias.ec/nota_comercial/hablemos-de/empresas/actualidad-empresas/pymes-ecuatorianas-transformacion-crecimiento-exponencial/) (дата обращения: 09.04.2024).
7. Statistical Annex // United Nations Office on Drugs and Crime. URL: [https://www.unodc.org/unodc/en/data-and-analysis/wdr2023\\_annex.html](https://www.unodc.org/unodc/en/data-and-analysis/wdr2023_annex.html) (дата обращения: 09.04.2024).
8. Trade Data // UN Comtrade. URL: <https://comtradeplus.un.org> (дата обращения: 13/04/2024).
9. TRADESTATS EXPRESS - U.S. TRADE BY PARTNER (COUNTRIES AND REGIONS) // The International Trade Administration. URL: <https://www.trade.gov/data-visualization/tradestats-express-us-trade-partner-countries-and-regions> (дата обращения: 13/04/2024).
10. 2023 Nearshoring Trends: US Prefers Nearshoring, EU Adopts Diverse Sourcing Strategies // QIMA. URL: <https://blog.qima.com/europe/nearshoring-trends-europe-vs-us> (дата обращения: 13/04/2024).

